ІV. 10. ЧЕТВЪРТА група катиони. АНАЛИТИЧНИ РЕАКЦИИ ЗА ОТКРИВАНЕ НА Ва2+
1. Съставете електронната конфигурации на атома на бария и си припомнете свойствата му 
Степен на окисление на бария: +2;
Видове йони: Ва2+.

Бариевите съединения са безцветни, с йонен строеж. Хлоридът, бромидът, ацетатът, нитратът на бария са разтворими във вода. Сред неразтворимите му соли са: карбонати, оксалати, хромати, сулфати и фосфати.

Амониевият карбонат утаява в неутрални или амонячни разтвори, съдържащи Са2+ бяла утайка от карбонат.

Ва2+ + СО
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 → ВаСО3↓

ВаСО3↓ е разтворим в киселини и частично в NH4Cl.

Калиев хромат и калиев дихромат утаяват из неутрални или оцетнокисели разтвори на Ва2+ жълт ВаCrО4, който е неразтворим в оцетна киселина, но лесно разтворим в разредени минерални киселини. 
Ва2+ + CrО
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 → ВаCrО4.
Пособия и реактиви: капкова плоча (епруветки), стъклени пръчки, пипети, спиртна лампа, кибрит, бехерова чаша с вода, водни разтвори на: бариев динитрат Ва(NO3)2, диамониев карбонат (NH4)2СО3 (или динатриев карбонат Na2СО3), дикалиев хромат K2CrO4, дикалиев бихромат K2Cr2O7, солна киселина HCl c c(HCl) = 2 mol/l
2. Пречертайте таблица ІV.10. 1. Попълвайте я по време на извършване на опитите. Запишете формулите и цвета на съответните утайки и отбележите реактивите, в които те се разтварят.

Таблица ІV.10. 1
	№
	Реактив
	Резултат от изследването

	
	
	формула и цвят на съединението
	реактив, в който се разтваря утайката

	1.
	(NH4)2СО3
	
	

	2.
	K2СrО4 
	
	

	3.
	K2Сr2О7
	
	


Задача 1. Изследвайте отнасянето на Bа2+ към (NH4)2СО3

Указания за работа:
1. В епруветка поставете около 1 ml разтвор на бариев динитрат Ва(NO3)2. Прибавете същото количество разтвор на диамониев карбонат (NH4)2СО3.
2. Разделете утайката в три епруветки. Едната оставете са сравнение.

3. Нагрейте втората епруветка. След като изстине сравнете утайките в двете епруветки.

4. Към утайката в третата епруветка прибавете 7–8 капки солна киселина HCl.

Задача 2. Изследвайте отнасянето на Ва2+ към K2СrО4 и K2Сr2О7
Указания за работа:
1. В две гнезда на капкова плоча поставете по капка разтвор на бариев динитрат Ва(NO3)2.

2. Прибавете в едното гнездо две капки разтвор на дикалиев хромат K2СrО4.

3. Налейте във другото две капки от разтвора на дикалиев бихромат K2Сr2О7.

4. Сравнете резултатите от двата опита

Помощ! Дикалиевият хромат K2СrО4 и дикалиевият бихромат K2Сr2О7 утаяват из неутрални и оцетнокисели разтвори на бариеви йони Ва2+ жълт бариев хромат BаCrО4, който се разтваря лесно в разредени минерални киселини:

Ва2+ + CrО
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2Ва2+ + Cr2О
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 + H2O → 2 BаCrО4↓ + 2H+
Cr2О
[image: image5.wmf]-

2

7

 + H2O ( 2CrО
[image: image6.wmf]-

2

4

 + 2 H+
Въпреки че дисоциационното равновесие е изместено наляво, концентрацията на хроматни йони в разтвора е достатъчна, за да се достигне произведението на разтворимост на BaCrO4.

Задача 3. Разтвор, съдържащ бариеви йони е реактив за откриване на сулфатни йони. Като използвате разтвора на бариев динитрат Ва(NO3)2, изследвайте дадената ви минерална вода за наличие на сулфатни йони.

Указания за работа: Към 1 ml от дадената ви за изследване проба прибавяйте на капки от разтвора на бариевия динитрат Ва(NO3)2,. Ако се получи утайка прибавете на капки разтвор на солна киселина HCl. В случай, че мътилката не се избистри, в пробата от вода се съдържат сулфатни йони. На какво може да се дължи мътността на разтвора, ако мътилката изчезне?
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